

**14 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**22 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 169**

**20-01-2021 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**പൊതുവിതരണ ശൃംഖലയുടെ ശാക്തീകരണം**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"><b>ശ്രീ. ബി. ഡി. ദേവസ്സി , ശ്രീ. കെ. ആൻസലൻ, ശ്രീ. എം. മുക്തേഷ് , ശ്രീ. മുരളി പെരുമ്പള്ളി</b></p>	<p align="center"><b>Shri P. Thilothaman</b> <b>(ഭക്ഷ്യവും സിവിൽ സപ്ലൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി)</b></p>
<p>(എ) ഇന്ധനവില വർദ്ധനവ് സൃഷ്ടിച്ച അവശ്യസാധനങ്ങളുടെ വിലവർദ്ധനവ്, കോവിഡും ലോക്ക്ഡൗണും കാരണം തൊഴിലും വരുമാനവും നഷ്ടപ്പെട്ട പാവപ്പെട്ടവരെ ബാധിക്കാതിരിക്കാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാർ നടത്തുന്ന ഇടപെടലിനെക്കുറിച്ച് വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) ലോക്ക്ഡൗണും തൊഴിൽ നഷ്ടവും മൂലം കഷ്ടത്തിലായവരെ സഹായിക്കുന്നതിനായി സിവിൽ സപ്ലൈസ് വകുപ്പ് സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു. 1. PHH/AYY കാർഡുകൾക്ക് സൗജന്യ റേഷൻ (ഏപ്രിൽ) 2. NPS/NPNS കാർഡുടമകൾക്ക് 15 കിലോ അരി സൗജന്യമായി നൽകി. (ഏപ്രിൽ) 3. റേഷൻ കാർഡില്ലാത്തവർക്ക് ആധാർ കാർഡിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കുടുംബത്തിൽ ഒരംഗത്തിന് 5 കിലോ അരി വീതം നൽകി. (ഏപ്രിൽ) 4. അനാഥാലയങ്ങളിലും ധർമ്മ സ്ഥാപനങ്ങളിലും താമസിക്കുന്നവർക്ക് ഒരംഗത്തിന് 5 കിലോ അരി വീതം നൽകി. (ഏപ്രിൽ) 5. തൊഴിൽ നഷ്ടപ്പെട്ട തോട്ടം തൊഴിലാളികൾക്ക് ഒരംഗത്തിന് 5 കിലോ അരി വീതം നൽകി. (ഏപ്രിൽ) 6. പട്ടിക വർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഒരംഗത്തിന് 5 കിലോ അരി വീതം 2 മാസം നൽകി. 7. ഇവ കൂടാതെ PMGKAY പ്രകാരം BPL കുടുംബങ്ങളിൽ ഒരാൾക്ക് 4 കിലോ അരിയും 1 കിലോ പയറുവർഗ്ഗവും നവംബർ മാസം വരെ നൽകി. 8. മത്സ്യബന്ധനത്തിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന തൊഴിലാളികളുടെ കുടുംബാംഗങ്ങൾക്ക് ഭക്ഷ്യക്വിറ്റ് വിതരണം ചെയ്തു. റേഷൻ കാർഡുടമകൾക്ക് പുറമെ, സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ അഗതിമന്ദിരങ്ങൾ, ക്ഷേമസ്ഥാപനങ്ങൾ, ആശ്രമങ്ങൾ, കോൺവെൻറുകൾ എന്നിവിടങ്ങളിലെ അന്തേവാസികൾക്കും കോവിഡ് അതിജീവനക്കിടവകകൾ നൽകുന്നുണ്ട്. ഇതിനു പുറമെ, ലോക്ക്ഡൗൺ കാലയളവിൽ, സംസ്ഥാനത്ത് തുറന്ന സമൂഹ അടുക്കളകൾക്കായി 70 ലക്ഷം രൂപയുടെ അവശ്യസാധനങ്ങളും സമ്പർക്ക വിലക്കില്ലാത്തവർക്കായി കാൽ ലക്ഷത്തോളം ഭക്ഷ്യക്വിറ്റുകളും സപ്ലൈകോ മുഖേന വിതരണം ചെയ്തു.</p>

		<p>ഭക്ഷ്യഭദ്രതാ അലവൻസ് ആയി എം.ഡി.എം.എസ്. പദ്ധതിയിൽപ്പെട്ട 26 ലക്ഷം സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കായി (രണ്ട് തവണ) ഭക്ഷ്യകിറ്റുകൾ തയ്യാറാക്കി വിതരണം നടത്തുകയും ചെയ്തു. കോവിഡ് വ്യാപനം തടയുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി രാജ്യത്ത് ലോക്ക് ഡൗൺ നിലവിൽ വന്ന കാലയളവിൽ (ഏപ്രിൽ - മെയ് മാസങ്ങളിൽ) കേരള ജനതയുടെ അതിജീവനത്തിന് താങ്ങായി 17 അവശ്യ സാധനങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ഭക്ഷ്യ കിറ്റുകൾ സപ്ലൈകോ മുഖേന എല്ലാ റേഷൻ കാർഡുടമകൾക്കും അഗതി മന്ദിരങ്ങളിലെയടക്കം അന്തേവാസികൾക്കുമായി വിതരണം നടത്തി. 84,90,066 റേഷൻ കാർഡുടമകൾക്ക് (റേഷൻ കടകൾ മുഖേന 8448016 കിറ്റുകളും സപ്ലൈകോ വില്പനശാലകൾ മുഖേന 42050 കിറ്റുകളും) അതിജീവന കിറ്റ് വിതരണം ചെയ്ത വകയിൽ 756 കോടി രൂപയാണ് സർക്കാർ സപ്ലൈകോയ്ക്ക് അനുവദിച്ചത്. കോവിഡ് കാലത്തെത്തിയ ഓണത്തിനും കേരള സർക്കാർ എല്ലാ റേഷൻ കാർഡുടമകൾക്കുമായി ഓണ സഭ്യ ഒരുക്കവാൻ ഉതകുന്ന ഭക്ഷ്യ വസ്തുക്കൾ ഉൾക്കൊള്ളിച്ച കിറ്റുകൾ വിതരണം ചെയ്തു. 83,72,346 റേഷൻ കാർഡുടമകൾക്ക് ഓണകിറ്റ് വിതരണം ചെയ്ത വകയിൽ 440 കോടി രൂപയാണ് സർക്കാർ സപ്ലൈകോയ്ക്ക് അനുവദിച്ചത്. കോവിഡ് സമാശ്വാസ കിറ്റുകളുടെ വിതരണത്തിന് പുറമെ, കണ്ടൈൻമെന്റ് സോണുകളിലടക്കം വില്പനശാലകൾ പ്രവർത്തിപ്പിക്കുക വഴി കോവിഡ് കാലഘട്ടത്തിലും വിപണി ഇടപെടൽ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് യാതൊരു വിഘ്നവും വരാതിരിക്കുവാൻ വേണ്ട നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു. സ്വകാര്യ മേഖലയിലെ ഭക്ഷ്യ സാധന വിപണന കേന്ദ്രങ്ങൾ പ്രവർത്തിക്കാതിരുന്ന തീവ്ര ബാധിത മേഖലകളിലും രോഗ പ്രതിരോധ സംവിധാനങ്ങൾ പാലിച്ചു കൊണ്ട് സബ്സിഡി നിരക്കിലുള്ള സാധനങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനായി മൊബൈൽ മാവേലി സ്റ്റോറുകളും പ്രവർത്തിക്കുകയുണ്ടായി.</p>
(ബി)	<p>പൊതുമාර്കറ്റിൽ വിലവർദ്ധനവ് ഉണ്ടാകാതിരിക്കാനായി ഭക്ഷ്യപൊതുവിതരണ വകുപ്പ് നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ അറിയിക്കുമോ;</p>	<p>(ബി) ഇ-ടെണ്ടർ, ഇ-ഓക്ഷൻ എന്നീ രീതികളിലൂടെ അവശ്യ സാധനങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിലൂടെ സാധനങ്ങളുടെ ലഭ്യത ഉറപ്പു വരുത്തുക, പൊതുവിപണിയിലേതിനെക്കാൾ 20 മുതൽ 50 ശതമാനം വരെ വിലക്കുറവിൽ 14 ഇനം സബ്സിഡി സാധനങ്ങൾ നൽകുന്നതിലൂടെ വിപണിയിലെ ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ വില ഉറപ്പു വരുത്തുക, പുതിയ വില്പനശാലകൾ അനുവദിച്ചും നിലവിലുള്ളവ</p>

		<p>നവീകരിച്ചും വിപണന ശൃംഖല വിപുലീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുക, ശബരി ബ്രാൻഡിലുള്ള തേയില, സഹകരണ മേഖലയിലുള്ള റെയ്ഡ് കോ മുഖേന കുറിച്ചൊടികളും മസാലപ്പൊടികളും സംസ്കരിച്ച് ശബരി ബ്രാൻഡ് ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വില്പന വിപുലീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുക, 40 ശതമാനം വരെ വിലക്കുറവിൽ ഗൃഹോപകരണ വില്പന നടത്തുക, കേന്ദ്ര ഏജൻസികളിൽ നിന്ന് നേരിട്ട് പർച്ചേസ് നടത്തുക, സബ്സിഡി ദുരുപയോഗം തടയുന്നതിന് റേഷൻ കാർഡ് ഡേറ്റാ ബേസ് അധിഷ്ഠിത വെബ് പോർട്ടൽ സംവിധാനം ഉപയോഗപ്പെടുത്തുക എന്നിവയാണ് പൊതുമാർക്കറ്റിൽ വിലവർദ്ധനവ് ഉണ്ടാകാതിരിക്കാനായി ഭക്ഷ്യ പൊതുവിതരണ വകുപ്പ് നടത്തി വരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ.</p>
(സി)	<p>നോൺ സബ്സിഡി ഇനങ്ങളും പൊതുമാർക്കറ്റിലേതിനേക്കാൾ കുറഞ്ഞ വിലയിൽ ലഭ്യമാക്കാൻ സബ്സിഡിയോടുകൂടി കഴിയുന്നുണ്ടോ;</p>	<p>(സി) സബ്സിഡിയിൽ വിൽക്കുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ 36 ഇനം അവശ്യ ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങൾ പൊതു വിപണിയേക്കാൾ 10 മുതൽ 20 ശതമാനം വരെ വിലക്കുറച്ച് ഫ്രീസെയിൽ സബ്സിഡി നിരക്കിൽ പൊതു ജനങ്ങൾക്ക് ആവശ്യമായ അളവിൽ ലഭ്യമാക്കി വരുന്നു. ഇത് കൂടാതെ ചായപ്പൊടി, മല്ലിപ്പൊടി, മുളക് പൊടി, വെളിച്ചെണ്ണ, പുളി, ഏലം, മഞ്ഞൾപ്പൊടി, ഉപ്പ് എന്നീ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ സബ്സിഡിയോടുകൂടി സ്വന്തം ബ്രാൻഡായ 'ശബരി' ബ്രാൻഡിൽ കർശന ഗുണ നിലവാര പരിശോധനയ്ക്ക് ശേഷം പൊതു വിപണി വിലയേക്കാൾ ഏകദേശം 20 മുതൽ 30 ശതമാനം വരെ വിലക്കുറവിൽ വിറ്റു വരുന്നു. ഇതിനുപുറമെ മറ്റ് അവശ്യ സാധനങ്ങളും, FMCG ഉൽപ്പന്നങ്ങളും MRP യേക്കാൾ / മാർക്കറ്റ് വിലയേക്കാൾ 5 മുതൽ 30% വരെ വിലക്കുറവിൽ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാക്കി വരുന്നു. ആയതിനാൽ നോൺ സബ്സിഡി ഇനങ്ങൾക്ക് പൊതുവിപണിയിലെ വിലയേക്കാൾ കുറവ് സബ്സിഡിയിൽ ലഭ്യമാകുന്നതാണ്.</p>
(ഡി)	<p>പൊതുവിതരണ ശൃംഖലയുടെ ശാക്തീകരണത്തിന് ഈ സർക്കാർ കൈക്കൊണ്ട നടപടികൾ അറിയിക്കാമോ?</p>	<p>(ഡി) ദേശീയ ഭക്ഷ്യ ഭദ്രത നിയമം - 2013 നെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തി പൊതുവിതരണ ശൃംഖലയുടെ ശാക്തീകരണത്തിന് ചുവടെ പറയുന്ന നടപടികൾ സർക്കാർ/വകുപ്പ് സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. ദേശീയ ഭക്ഷ്യ ഭദ്രത നിയമം-2013 സംസ്ഥാനത്തിൽ നടപ്പാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ആധാർ അധിഷ്ഠിത റേഷൻ കാർഡുകളുടെ വിതരണം സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കി.</li> <li>2. സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ റേഷൻ കടകളിലെയും റേഷൻ സാധനങ്ങളുടെ വിതരണം ഇ-പോസ് മെഷീൻ മുഖാന്തിരമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</li> <li>3. ദേശീയ ഭക്ഷ്യ ഭദ്രത നിയമം- 2013 അനുശാസിക്കുന്ന രീതിയിൽ</li> </ol>

സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ റേഷൻകടകൾക്കും ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങൾ വാതിൽപ്പടി വിതരണം വഴി വിതരണം നടത്തി വരുന്നു. വാതിൽപ്പടി വിതരണത്തിന്റെ നോഡൽ ഏജൻസിയായി നിയോഗിച്ചിട്ടുള്ളത് സപ്ലൈകോയെ ആണ്. 4. നേരിട്ട റേഷൻ വാങ്ങാൻ പോകാത്ത ശയ്യാവലംബരായ കാർഡുടമകൾക്കു വേണ്ടി മറ്റൊരു കാർഡിലെ അംഗത്തെ പ്രോക്സിയായി നിയമിക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. 5. റേഷൻ വിതരണം സംബന്ധിച്ച വിവരങ്ങൾ തൽസമയം വകുപ്പിന്റെ പോർട്ടലിലൂടെ പൊതുജനങ്ങൾക്കു നിരീക്ഷിക്കുവാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. 6. രാജ്യത്തുടനീളം ഒരു റേഷൻ കാർഡ് ഉപയോഗിച്ച് റേഷൻ വാങ്ങാവുന്ന വിധം പൊതുവിതരണ സമ്പ്രദായത്തെ മാറ്റുന്ന സംവിധാനമായ IMPDS സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പാക്കി തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. 7. റേഷൻ വ്യാപാരികൾക്ക് കുറഞ്ഞത് പ്രതിമാസം 18000/- രൂപ കമ്മീഷൻ ലഭ്യമാക്കുന്ന പാക്കേജ് നടപ്പിലാക്കി. 8. ദേശീയ ഭക്ഷ്യഭദ്രത നിയമം അനുശാസിക്കുന്ന രീതിയിലുള്ള സംസ്ഥാന, ജില്ലാ, താലൂക്ക്, റേഷൻകടതല വിജിലൻസ് കമ്മിറ്റികൾ രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. 9. ജില്ലാതല പരാതി പരിഹാര ഓഫീസർമാരായി അഡീഷണൽ ജില്ലാ മജിസ്ട്രേറ്റ്മാരെ നിയോഗിച്ചു. 10. ദേശീയ ഭക്ഷ്യ ഭദ്രത നിയമം-2013 ന്റെ സെക്ഷൻ (28) അനുശാസിക്കുന്ന രീതിയിലുള്ള പ്രവർത്തന അവലോകന നടപടിയായ സോഷ്യൽ ആഡിറ്റിന്റെ പൈലറ്റ് പ്രോജക്ട് തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ CRO (North) ന്റെ പരിധിയിലുള്ള റേഷൻ കടകളിൽ നടത്തി. 11. ദേശീയ ഭക്ഷ്യഭദ്രത നിയമം - 2013 സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പാക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ അവലോകനം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള മോണിറ്റിറിംഗ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂഷനായി കേരള യൂണിവേഴ്സിറ്റിയെ നിയമിച്ചു. 12. ആദിവാസി മേഖലയിൽ റേഷൻ സാധനങ്ങൾ എത്തിച്ചു നൽകുന്നതിനായി സഞ്ചരിക്കുന്ന റേഷൻകട എന്ന പദ്ധതി തൃശ്ശൂർ, പത്തനംതിട്ട, പാലക്കാട്, വയനാട്, തിരുവനന്തപുരം എന്നിവിടങ്ങളും, മലപ്പുറം, ഇടുക്കി എന്നീ ജില്ലകളിൽ ആരംഭിച്ചു. 13. നിർമ്മാണവർക്ക് ഒരു നേരത്തെ ഭക്ഷണം സൗജന്യമായി നൽകുന്നതുവഴി സംസ്ഥാനത്ത് പട്ടിണി നിർമ്മാർജ്ജനം ചെയ്യുക എന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോട് കൂടിയുള്ള വിശപ്പ് രഹിത കേരളം എന്ന പദ്ധതി ആലപ്പുഴ, കോട്ടയം, തൃശ്ശൂർ എന്നീ ജില്ലകളിൽ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. 14. ദേശീയ ഭക്ഷ്യഭദ്രത നിയമം -2013 അനുശാസിക്കുന്ന പ്രകാരം

പൊതുജനങ്ങൾക്കുള്ള പരാതികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിനും പരിഹരിക്കുന്നതിനും വേണ്ടിയുള്ള ഓൺലൈൻ പരാതിപരിഹാര സംവിധാനം (Public Grievance Redressal Portal) ന്റെ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു. 15. പൊതുവിതരണ ശൃംഖലയിലെ കരിഞ്ചന്ത, പൂജി വയ്പ്പ്, റേഷൻ സാധനങ്ങളുടെ തിരിമറി എന്നിവ തടയുന്നതിനായി ശക്തമായ ഒരു പരിശോധന സംവിധാനം വകുപ്പ് തലത്തിൽ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 16. സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ റേഷൻകടകൾക്കും ഒരു ഏകീകൃത മാതൃക തയ്യാറാക്കുകയും ആയതിൻപ്രകാരം നവീകരണം പൂർത്തിയാക്കുകയും ചെയ്തു.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ